Hopic 9
@OyHKUMAHBIH TYbIHABICHI. Bip:kaKThl TybIHAbLIAP. @®YHKUMAHBIH JH(depeHIuaTAaHYbI.
Judpdpepennuai. TybIHABIHBIH KIHE AU GepeHIHANABIH TeOMEeTPUAIbIK MAFBIHAJIAPbI.

TyLIHHLI. TyLIH}IbIHbIH MEXaHUKAJBIK KOHE T€OMETPUAJIBIK MarbIHACbI

f byHKImICHl Xy HYKTECIHJIE JKOHE OHBIH KaHaakga Oip MaHaibIHIA aHBIKTaJIFaH

¢yHKIws 60chiH. Xy - HYKTeciHaeri apryMenT ecimieci AX = X — Xo, aJl OFaH CoMKeC KeJeTiH
(GbyHKIHS eciMIIeci:
Ay = Af(X, )= F(X)= (X% )= f(X +Ax)—f(X)
apKBLIBI OCTTUICHCIH.
AHbIKTaMa. Ezep lim g= lim (o +Ax)—f(x) _ lim f(x)— f(x) HaKmvl MOHOI uie2l
A0 AX M0 AX X—¥%o X=X,

bap 6onca, onoa wekmiy MoHiH Yy = f(X) yHKUUACOIHBIN Xo - HYKmecinoezi mybiHObICbL 0elio]

oe
V(). Fixo), ) dy0s)

dx dx
CUMBOIOAPbIHbIY DipiMeH beneineneoi.
CoHEIMEH,
(X)) - f(x
0
HEeMece
. AF (%)
f (Xo) A0  AX

Erep (1) - mex + 00, —00 memece % Gosca, ouaa | (yHKIUACHHEIE X - HYKTeciHze
aKBIPCHI3 TYBIHABICHI Dap Nt

Erep (1) - remmikteri mek AX—>0,AX>0 Hemece X—>X,,X>X, JKaraaibiHaa
KapacThIpbIICa, OH/IA Iek (erep on 6ap 6onca) | dynkumsceab Xy HyKTECiHIETi OH KAKTDI
TYBIHABICHI, a1 AX — 0,AX <0 Hemece X —> X,,X < X, >KaFgailbIH/Ia KapacThIPbLJICa, OH/IA COJI
JKAKTHI TYBIHABICHI 7ien aranausl 1a, omap caiikec  f'(X,), f.(X,) cumBommaper apxeuibt
OenrineHesi.

OyHKIMAHBIH X, HYKTECIHIE TYBIHABICHI Oap OOJIYHI VILiH:

1) Ifo’(X0), Ifc'(X0);2) f,(x,)= F.'(X,) [IaPTTaPBIHBIH OPBIHIATYBI KAXKETTI dKOHE
keTkimkTi. OHna

fo' (%) = £ (%) = £'(X,). (2)
Teopema. Erep f (X) GyHKIUACHIHBIH X( HYKTECIH/IE aKbIpJIbl TYBIHJIBICH 6ap Oosica, oHJa

f dymxumsacer ocer X - HykTecinge y3imiccisz Gonasr.

Eckepty. OyHKIUS HYKTEIE Y3iIicci3 0olica 1a, OHBIH Oip KaKThl aKbIPIIbI TYBIHIBLIAPHI
6osMaybl 1a MYMKiH. MbIcal peTiHae MbiHaail (yHKIUSHBI KapacThIpabIK:
1(x)=2'3, 10 (0)=+0, 1(0)=



ConbIMeH, QyHKIMS HYKTEE y3iticci3 O0aFaHbIMEH, 0J1 HYKTee (PYHKIMSHBIH TYBIHABICHI
00JIMaybl MYMKIH €KEH.

Camnap. Erep X, mykreci f ¢yHKImachHBIH y3inic HykTeci 60i1ca, OHIA OCHI HYKTEIE

f - Tin aKBIPJIBI TYBIHIBICHI OOJIMAMTBI.

TybIHABIHBIH MEXaHUKAJIBIK KOHE TeOMeTPHUSIJIbIK MAFbIHACHI
Jesnik skprmaamabik. S = f (1) marepusnblk HykTeHiH Ty3ymeri KO3FAJIBICHIHBIH
3aHJIBUTBIFBIH OPHEKTEUTIH (YHKIIHS OOJICHIH.

t yakpITKa JeiH MaTePHUSIIBIK HYKTE f(t), al t+At yakpITKa JCHiH f(t +At) JKOJI
xypeai. ConapikTan t-meH t+ At yaxpiTKa aciin o f (t + At)- f (t) XOJI Jkypeai. byt sxkomapl
KO3FaJIbIC YaKbITBl At-Fa 0Oeimn, KO3ralnbICThiH {-1eH t+ At-Fa JeliHT1 yakbIT apajbIFbIHAAFbI
opTala XbUIIaM/IbIFbIH Ta0aMbI3:

f(t+At)-f(t)
opm = At '
Byn xpuinaMapikTeiH At — 0 xarmaiigarsl 1meri (erep 6ap 0oJica) KO3FaabICThIH { yaKbIT
KE3CHIHICT1 JI3/TIK JKbIIIAMJIBIFbI JCTI aTaJla/Ibl:

o f(teA) - (1
— | —(—)—(—)z '
v(t)= lim At f'(t)

At—0

\Y

f’(t) TYBIH]IBI MATEPHUSUIBIK HYKTEHIH t Me3riTiHIer! )KbIUIaMIbIFBI O0IaIbl.

Kanama TypaJibl ecel. (a,b) apaibIFbiHIa Y31icci3 y = f(x) GpyHkuusicel Oepincid. OHbIH
I' - rpaduriner A= (X, f(X)) HykTeciH Oenriienmn OCbl HYKTEIETi KHUCBIKKA >KYpTi3ijareH
’KaHaMaHbl aHbIKTaWblK. O ymiid T - KucelFbiHAH Oacka B = (X+ AX, f (X + AX)) wnykrecin

anaMbI3. A MeH B HyKTeslepi apKbLIbl OTETiH, X - TiH OCYy sKaFbIHA Kapaii 0aFbITTAIFAH S
TY3yiH KHIOWIBI Jien ataiimMbi3. OHBIH X - ©CiHIH OH OAFBITHIMEH apachIHIAFsl OYphINIbIH 3 e

OeTUIEHIK XKoHE

—52 <P <Ez’ Ax = AC, Ay =CB, %:@B-
Erep AX—0, onma Ay—0 sxome B HykTecli T Fncm%m 60ﬁB171}54€\H A - nmykrecine
yMThLU1a 161 OCBIIaH B Gypsimst kangaiaa 6ip O monine |0€ 5,0 F - | YMTBLJICA, OHJIA
L2 2)
lim A_y:“m tgp =tga

Ax—0 AX poa

uteri 6ap sxone o1 f QyHKuMACHHBIH X HYKTeciHzeri TybIHABICHIHA TEH:
f'(x) =tgo .
Kepicinme, erep f'(X) TysHIBICH Oap Oonca, oHna B — o = arctgf '(X) .
Anbiktama. I - gucwizoinory A = (X, T (X)) uyxmecinoezi mcanamacwr den Ae I’
acone B = (X+ AX, T (X+ AX)) € I nyxmenepi apxvinel omemin (X - min ocy scazvina Kapai

bazoimmanzan) S - Kuiowwinoly AX —0 yumoiiamein 1 - my3yin aiumaost.



AHamuTHKanbIK  reoMerpusmaH  (Xo,Yo) ~ HYKTeCi apKbUIbI  OTETiH — OYpPBIITHIK

Ko durmenTi k=tgo, - .o <% Gonarein TY3Y TeHaeyi
L2 2)
Y= Yo =K (X=Xo)

TypiHjie *a3blaThiabl Oenriai. Onaii 6omnca, Y = f(X) KuChIFBIHBIY A(Xo y yo) HYKTECiHeT1

KaHama TeHACY1

Y=Y = f’(XO)(X—XO) 3)
TypiHze, an A(Xo ) yo) HYKTEJIETi HOPpMAaJIb TEHEYI.
1
v.—— _ 4
Y—Yo f’(xo)(x X) 4

TYPIHAC Ka3bLIaIbl.

AnpikTama. X HYKTECIHJIC aKbIpJIbl TYBIHIBICHI 0ap QyHKIUs AudepeHunaTTaHATHIH
(bYHKIHUS 1en aTaiabl.
Teopema 1. Erep U(X), V(X) X-uykrecinne muddepennmanianaTsi GyHKIMIAp 607ICa,
OHJIa OChI HYKTE/C OJIapJblH KOCBIHIBICHI, allbIPBIMbI, KOOCHTIHIICI KoHE OeiHIic (V(X) * O)
muddepeHnmnanIaHaabl KoHEe
! [
1) (uzv) =u'+Vv;
!
2)  (u-v) =uv+uv';
’
3) (g\ _uv—uv.
2
V) v
4) (k -u) =ku', k - HaKkTHI caH.
Herisri aj1eMeHTap QyHKIUSJIAPABLIH TYBIHABLIAPbIHBIH KecTeci:
1. c¢=0; ,
2. (x“)=ocx°‘_1, =1 (1) 1. ( x) = :
W , 2/x
! X !
(ax) =a*lna, a>0,a=#1, eX) =e;

w

' 1 , 1.
4. (log, x) =———, a>0,a=l, (Inx)'==;
( 9 ) xIlna X

5. (sin x)' =COSX;

6. (cosx) =-sinx;

' 1 .
T =y

8. (ctgx), =—

sin? x



N 1
9. (arcsinx) =———
V1-x?

10. (arccosx) = - LI
1-x?
11. (arctgx) = L.
1+ x?
12. (arcctgx) :—ﬁ;

13. (shx) =chx;
14. (chx) = shx;

' 1 .

16. (cthx) =-

sh?x

Oyukuus 1updepeHuualbl
Anpiktama, Feep T gyukyuacoinoiy X - uyxmecinoezi Ay - ecimweci

Ay = A-Ax+0(AX) (Ax—>0) (5) mypinoe ocazvinamoin 6onca, onda 6Gepineen T (X)

gynuxyuscer X - nykmecinoe oughgpepenyuanoanaout oeiidi ( A— AX -xe mayenoi emec, 6ipax X
- Ke mayenoi).

Teopema. f dynxumsicer X - HykTecinae auddepeHnranianaTbii GYHKIUsS 60Ty YIIiH X

- HyKTeciHJie (PyHKIMSHBIH aKbIPJIbI TYBIHIBICHIHBIH OOTYbI KQXKETTI )KOHE JKeTKUTIKTI, TEHIKTeT1
Oipinm KochutEbIIT AX -Ke MPOIOPIMOHA )KOHE OFaH CHI3BIKTBI TOYEI, all eKiHII KOCHUIFBILI

O(AX), AX - Ke canpICTBIpFan/ia KillkeHe 60JTy peTi KOFaphl MIEKCi3 a3 mama (AX - 0), AFHU

AX — 0 sxarfaiina ekiHII KOCBUIFBII AX KaparaHJa >KbUIAaMBIPAK HOIre YMThUIaAbl. OChIFaH
oaitmanpictel AAX = f’(X)AX mamMachbiH (pyHKIMS eciMIIeciHiH 6ac mymieci neiiai )koHe o
dynxuusnbin quddepenunanst gen aranags 1a Ay apkeuis Genrinenesni.

Conbiven, dy =df (x) = f'(X)dx .
Erep U(X), v (X) X-HykTeciHae auddepennnanganaTeiH QyHKIusuiap 0ojca, OHIA

dgu +v )d: dutdv; d(u-v)=udv +vdu; d(cu)=cdu, ¢ - Typakte cam;
ghul_vau-uav ., v #0. TeHIIKTeH Ay ~ dy Hemece:

V) v
f(x+AX) = F(X)+ f'(OAX, Ax—>0

JKYBIK TCH,Z[iF 1H JKasyra 6onazu>1 JKOHC OHBI XXYBIKTAIl CCCIITCYJICPIC KOJIAaHbIIIaAbI.



